

ABONAMENTUL:

Un an 200 L
6 luni 100 L
3 luni 50 L

Redacția și
ministrația A. O. Palatul Cultural
Bulevard. Re
Maria 10. Etn. A. Arad

Triluna Nouă

Reforma Agrară, intrarea României în război, alături de Aliați și salvarea Europei Centrale, — poate și acele occidentale — fără sprijinul, ba chiar contra voinței Antantei, acestea sunt în opera lui Brătianu cele trei culmi, care se ridică e aceeași bază în aceeași lumină.

Din articolul
Contelui Saint-Aulaire

Organ al Partidului Național-Liberal.

Anul V. — N-rul 34

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

Arad 19 August 1928.

Incă un neadevăr.

Alegerile din 9 August, au avut darul să sdruncine din temelii laudăroșenia part.-naț. din acest oraș și județ. Prins în lațurile unei credulități adolescente, a început cu câteva zile înaintea exprimării votului obștească să pozeze în bucurii mândriei, ca apoi la ziua confirmării să se ploconească în fața destinului și să trâmbițeze deslănțuirea ilegalității. Imbarcă pe corabia naufragiului politic, această cărpeală, după boala lungă a pertractării sterile prinde cutezanța interviewurilor și dă cu ciocanul scutelor până nu mai ținește nici o schintee de credere. Și mână cu torța necazului și a supărării ajunse din cauza înfrângerii suferite la alegerile cons. comunal, face pe minoroșita legendară și caută să esplice căderea în nevinovății copilărești. Și fară a se gândi că opinia publică le știe meteahna de când ciocănesc în ușile neadevărului, totuși curagioșii din tufă, mestecă în dinții versetarilor dezastrului cea mai crudă poamă a minciunii. Invidios ca o fată bătrână căreia nu-i mai prinde nici sulemeneala, part. naț. țărănist cu tendințe de guvernare, ajuns în epoca capriciului nu vrea să observe ritmul istoriei, și nici că este pregătit să țese firul simțirii noastre postbelice. El știe să pertracteze, să amenințe și, retras după paravanul cotiturii, să înocde nădejdi de conducere. Dincolo de zăbrelele gândului nu-l mai interesează. În desacord cu tot noiianul de probleme ce cer deslegare oportună, membrii abia mijitului partid prin cele cafele mai oftează și, în sughițurile plânsului machiavelic, aruncă pri-viri duioase către societatea nevindecărilor dezastruoase de peste Nistru, ca, în nădejdiile lor să le arunce razele mângâierii condamnabile. În acest pas pornit, partidul multiplilor considerații personale și a seriilor de atacuri manifestă credulitatea lui Othello și varsă supărarea lui Iago. Explicații? Cetiți interviewul d-lui fost ministru Cicio-Pop, trântit în coloanele unui ziar cu pretenții mondiale și veți observa infiltrația neadevărului nu numai în ritmul trecutului acestui partid, ci și în concepțiile prezente ale lui. Ca să fie crezut de cei câțiva partizani hămisiți, fostul ministru oferă în cântecul funebru al interviewului că, disciplina de credeu, s'a retras la alegerile consiliului comunal, în tranșul imobilității, și, că, cele câteva voturi primite sunt efluxul obiectiv al unor criterii cari n'au putut fi

astrucate după bastarda apresiunii. Intrebăm: Cei ce au văzut târcolirile capriciilor naț.-țărăniște și instinctele lui Anghel Istvan pot să plătească cu banii credinței aceste plămădeli de senzații tulburătoare? Răspundem hotărât și categoric. Nu! Caricatura impresiunilor personale trântite în negreala hârtiei și date în vileag pentru a apăra căderea rușinoasă din 9 August, e cea mai dureroasă criză morală ce împresmue tovărășia conspirației, și cel mai tragic prolog al desagregării. În istoria capitolelor noastre politice nu s'a confirmat nici odată atâta fățarnicie jgnitoare și nici o sfidare a bunului simț ca în strigătele întârziate ale oamenilor certați cu clipele prezente. Introduși în discuțiile cotidiene ca refractari la progresul timpului, trecuți prin sita

clocotului de pe stradă, înrudiți cu sudorile neliniștii, proprietarii înjurăturilor, desgușătoare și a mentalității de pe malul Dunării, asvârl după înfrângerii ansamblul inexistent al ilegalității ca, apoi cu ciudata psihologie să-și desvâlească dadaismul moștenirii prin deplasări de incriminări și prin priviri simpliste. Toată această atitudine însă pune la mezzat sbuciumul nenorocit imprevizat al credinței materialiste și nefundate, iar peste pădurea deprimării lui, trece liniștit și senin, glasul înfăptuirii naționale, scos din peptul firilor croite să facă rânduiala în toate apostoliile năzuințelor sfinte. Ce-i peste bariera acestor tendințe se va svârli ca un clob de oglindă care nu mai servește nici la retrospectivitatea frumuseții nici la împodobirea sanctuarului. Aceasta este și va fi soarta partidului naț.-țărănist.



O conferință care se împunea.

În 17 l. c. dl. prefect Georgescu pentru a fi bine informat asupra stărilor de tot soiul din județ a convocat la ședință pe d-nii pretori ai plășilor județului. Impins de grija ce o poartă păturii sociale numeroasă a județului, țărănimea muncitoare, pe lângă sentimentele personale câștigate cu ocazia deselor pribejii prin comune, a ținut să asculte și impresiile șefilor de plasă, ca astfel multe chestiuni să se tranșeze în grabnică purcedere. D-sa, care în cuvântul de deschidere a conferinței a spus toate laturile preocupărilor ce-l bântue, a subliniat cu multă precizie, acele cari sunt mai mult reclamate de dorințele populației, cerând cu insistență ca factorii aduși să-și pună toată energia în acord cu năzuințele maselor. Pentru că, zice d sa, chestiunile ridicate la suprafață de schimbările obvenite după război să se talmăcească cu cea mai pronunțată încredere, trebuie ca noi cei asvârliți de soarte în învălmășagul datoriei să ne preocupăm în primul rând satisfacerea legală a tuturor cerințelor obștei. Nimeni în acest mod de a ne ațișa de conducători, merităm unisonul de recunoștință dela cei mulți cari privesc cu jind după ajutorul nostru. Și, ori cât ne vor subtrage obligațiile de conducători în privința birocrației, găsim cea mai promutată mângâiere în săvârșirea binelui ce-l putem revârșa prin dragoste asupra interesului public, salutăm pe cei pre-

zenți ca cei mai aprigi luptători în ajungerea scopurilor românești la care tinde sufletul său de român. Cuvintele d-lui prefect din cari a transpirat cea mai caldă dragoste și interes super sunt primite cu aplauze și ovaii.

Intrându-se în discuția chestiunilor aflate în program, se desfac cu mult tact cele privitoare la construcțiile școlare, apoi preocupările economice, iar după masă, articolele depuse în legea guarzilor comunali. În toate frământările interesului obștei s'a remarcat o dragoste deosebită precum și acea manifestare de îndreptăți consacră progresului, cari, denotă o grijă supremă față cu tot ce mână înainte carul mulțumirii publice.

Atât din atitudinea D-lui prefect, cât și din acea a subalternilor săi s'a cules impresia că frânele conducerii județului Arad sunt prinse în mâinile energice ale unui om care vrea să deslănțeze asupra populației aceea ce-i dictează o inimă și o conștiință românească ca și până acum, în paginile progresului nostru va figura cu recunoștință publică, înfăptuirile ce le înregistrează zilnic șeful adm. al județului.

Fie-i spre imbold simpatiile de cari este încunjurat și o mângâiere și liniște sufletească rugăciunile ce le rostește multimea asupra căreia revarsă dragostea Dsale.

Rap.

Cu ocazia consiliului de miniștri ce a avut loc în săptămâna aceasta a prezidat d l ministru I. G. Duca. S'a discutat chestiunea aprovizionării populației rurale, precum și afacerea terenurilor petrolifere.

Ghimpi.

Antropofagul dela Topoloveni.

Asemeni unui val-vârtej s'a ridicat fioros institutulor blajinilor țărănuți cumiști din Topoloveni, ca năpădind cu o falcă în cer și cu cealaltă în pământ în arena noastră politică, să-și pue în aplicare ideile clocite în halucinante viziuni de profet mahomedan. În spadasinele eforturi vocale, călărul pe mârtoaga succesele ușoare, cavalerul cămeșilor cu îngrijire scoase din pantalon, a trecut peste toate gradele decăderii conștiinței, zmulgând țărânului cuminte coarnele plugului din mână și îndrăpându-l cu îndrăneala marilor inconștienți, ridicola marionetă a tuturor pasiunilor bolnave, s'a jurat să devie canibalul tuturor celor chemați de a conduce, nu pentru că aceasta ar fi un principiu de propășire ci mai degrabă pentru că numai astfel, o ambiție nenorocită poate să-și satisfacă capriciul. În complicitate cu „Don Chichotele” proaspăt debarcat între colibele teribilului antropofag, propaganda destructivă a unui infăptuite prin foc și sânge, continuă cu o febrilitate criminală. Ca să descriu această propagandă destructivă, cred, nu este nevoie, ea fiind însăși activitatea partidului național-țărănesc, de câțiva ani încoace.

Championul amenințărilor turbate, tovarășul Mihalache (a se ceti Mihalas), este merit să revoluționeze vicia noastră politică. Hotărât lucru că în urma dezastrului dela Alba-Iulia, memorabilele căpetenii sunt mult mai mult de cât mulțumite. Au reușit să dovedească puterea banului, au reușit să întocmească a 1001 moțiuni și să-și caște mulțumitor fălcile atentând astfel la bunăvoința unei asistențe ploate.

Dar farsa Albei-Iulii n'a gădilat indetul ambiția invalidă a antropofagului dela Topoloveni.

Cu aerul de importanță proprie unui factor indispensabil, jalnicul comitet de direcție național-țărănist a hotărât că: „nu admite ca serbările unirei să fie patronate decât exclusiv de partidul d-lui Maniu”. Ei bine, iată o frază pusă la locul ei. Păcat doar că „cavalerul rățăitor” nu e născut în aceeași iesle cu antropofagul dela Topoloveni.

Mihalas e singurul care nu se simte împăcat cu eroica deciziune a comitetului de direcție.

Iată, își zice fiorosul antropofag, un jilav punct de discordie. Cum însă partidul cunoscut sub denumirea de național-plus țărănesc a știut întotdeauna să fie gata să se sacrifice pentru nostalgiile „șefilor”, Mihalache știe că și de data aceasta va face pe plac amândurora.

Partidul național minus țărănesc va urma pe d-l Maniu a doua oară spre răbdătorul pământ al Albei-Iulii.

Iar partidul țărănesc minus național va pleca în pelerinaj la Topoloveni, cu aceeași pietate cu care musulmanii se îndreaptă spre Mecca sau Kerbelan.

În ce privește primirea pe care vor avea-o cei plecați la Alba-Iulia, cred că va fi nu mai puțin glorioasă ca cea din 8 Mai a. c.

Pelerinii plecați spre Topoloveni ca să sărbătorească unirea, însă, vor avea de suferit de o primire triumfală, Mihalache va pleca în zilele acestea ca să facă pregătirile necesare. Va scoate întreaga domniei saif garderobă de antropofag, se va împodobi cu cele mai mărețe pene de vocaș și se vor găsi prin cărțile gospodarilor și nu se uita nici chiar să-și vopsească obrazul cu culorile războinice rituale, fără să mai vorbească de tatuările speciale pentru astfel de cazuri. Pelerinii sosiți în chilometrice convoae, vor avea de admirat un autentic și pitoresc peisajiu: Antropofagul îmbrăcat în piei de feline, respirând farmecul și culoa-

(Urmare pe pag. 4 a.)

Primăria comunei Macea.

Publicațiune.

În urma neresușitei l. licitații, aducem la cunoștință generală că, în ziua de 7 Septembrie 1928, în localul Primăriei comunale, ținem licitațiune publică.

I.

No. 1158-1928, — la oarele 9 a. m., pentru repararea abatorului comunal;

II.

No. 1160-1928, — la oarele 10 a. m., pentru procurarea și repararea mobilierului și

III.

No. 1161-1928, — la oarele 11 a. m., pentru reparatul abatorului comunal.

Licitațiunea se va ține pe lângă respectarea art. 72-83 din L. C. P.

Condițiunile și caietul de sarcini se pot vedea zilnic în biroul notarial.

Macea, la 8 August 1928.

No. 608 *Primăria*

No. 950 | 1928

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 15 Septembrie 1928, ora 9. a. m. în localul primăriei se va ține licitațiune publică pentru confecționarea tablitelor de tinichea necesare pentru numerotarea caselor de locuit în comuna Glogovaț.

Numărul tablitelor este circa 200. Dimensiunea, forma, culoarea și celelalte condițiuni se pot afla la notarul comunei.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu art. 72-82 ale legii contabilității publice cu oferte scrise și sigilate.

Glogovaț, la 6 August 1928.

Notar: *Pres. Com. Int.*

Hoffmann Haidt

No. 605

Primăria comunei Satul-nou.

No. 931-1928.

Publicație.

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 15 Septembrie 1928 se va ține licitație la Primăria comunei Satul-nou pentru furnizarea următoarelor lucrări:

No. 832/1928. Furnizarea lemnului de foc necesare Primăriei, școlii și notarului.

No. 834/1928. Furnizarea alor 15 fevi de ciment necesare la edificarea podurilor comunale.

No. 836/1928. Furnizarea alor 500 plăci de ciment necesare construirii trotuarului pe străzile comunei.

838/1928. Furnizarea imprimatelor, registrelor, hârtiei etc. pe anul 1928.

No. 837/1928. Compactarea monitoarelor și cărților de legi.

No. 895/1928. Rectificarea și traducerea cadastrului precum și a cărților funduare.

No. 925/1928. Furnizarea lampelor, petrolului, chibritelor, sticlelor de lampă etc. pe anul 1928.

No. 926/1928. Repararea mașinei de scris a Primăriei.

No. 927/1928. Furnizarea materialului necesar la repararea edificiilor fântânelor, și podurilor comunale.

No. 928/1928. Darea în întreprindere a lucrurilor de faur, rotar, etc. necesare primăriei com. pe anul 1928.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu disp. Legii C. P. cu oferte închise și sigilate, iar condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la Primărie în orele oficiale.

Satul-Nou, la 6 Iulie 1928. 609

DIRECȚIUNEA
UZINELOR DE GAZ
A ORAȘULUI ARAD

Se află în situația plăcută, ca să servească On. public cu gaz de calorie înaltă, cu al cărui ajutor putem, ca în timpul de pace, lumina ieftin, încălzi, pregăti mâncări a călca rufe și a ne scărda. Instalațiunile necesare și moniările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

UZINELE COMUNALE
SECȚIA GAZ AERIAN: ARAD

Str. Muciu Scevola 9, u și 13. — Telefon 27, 25 și 16.

BIROUL UZINELOR

din strada Eminescu No. 4 stă la dispoziția On. public în ce privește comenziile etc.

Publicațiune.

Pentru prevederea liceului cu combustibilul necesar 12 vagoane (à 10000 kgr.) de fag calitatea I, și 10000 kgr. cocs se publică conform legii de contabilitate licitație publică cu oferte închise predate direcțiunii până la 25 August 1928.

Arad, la 12 August 1928.

Direcțiunea liceului Elena Ghiba-Birta din Arad. 611

Primăria Comunei Șiria.

Nr. 838 | 1928.

Publicațiune de licitație. II.

Deoarece prima licitație ținută la 1 Iulie a. c. n-a fost aprobată din partea Consiliului Comunal, în ziua de 31 August 1928 la ora 10 a. m. se va ține o nouă licitație publică în localul Primăriei pentru darea în întreprindere a cărăușiei comunale pe timp dela 1 Septembrie până la 31 Decembrie 1928.

Licitația se va ține conf. Art. 72-83 din Legea Contabilității Publice.

Șiria la 9 August 1928.

Notar:

(ss) *Gheorghe Popa* Primar:
(ss) *Gheorghe Mătu*

No. 606.

Primăria comunei Ineu.

No. 1232 | 1928.

Publicațiune.

Rămânând fără rezultat licitația publică ce a avut loc în ziua de 21 Iulie 1928. la Primăria Comunei Ineu din nou publicăm licitație publică pe ziua de 1 Septembrie a. c. ora 10 pentru furnizarea a lor 12 vagoane și jumătate lemne de foc cl. I-a necesare primăriei notarului și Școlii primare.

Condițiunile de licitație se pot vedea în biroul notarial sub durată oarelor de serviciu.

Licitația se va ține conform art. 72-83 din legea contabilității publice Ineu, la 6 August 1928.

Primăria

No. 607.

Citiți și răspândiți
ziarul

"TRIBUNA NOUA"

Notariatul cercual Bârsa

Publicațiune.

Notariatul cercual Bârsa aduce la cunoștință generală că în ziua de 18 Septembrie 1928 ora 9 a. m. va ține licitațiune publică în cancelaria notarială din Bârsa privitor la următoarele furnituri și lucrări.

No. 485 | 1928 adm. Pentru furnizarea petrolului chibritelor și sticlelor de lampă necesare pe anul 1928.

No. 486 | 1928 Pentru furnizarea alor 154 metri lemne de foc, cal. I. de cior, necesare pe anul 1928 | 1929 pentru cancelaria notarială, primărie, notar și pentru școlile aparținătoare notariatului cercual Bârsa.

No. 487 | 1928 adm. Pentru imprimare și revizile de scris necesare cancelariei notariatului cercual Bârsa pe anul 1928.

No. 488 | 1928 adm. Pentru cerealele pentru animalele de reproducție din comunele Bârsa și Voivodeni—Aldești necesare pe anul 1928.

No. 489 | 1928 adm. Pentru lucrările de tâmplărie și fărul pe anul 1928 pentru notariatul cercual Bârsa.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu art. 72-83 din legea contabilității publice.

Condițiunile se pot vedea zilnic în cancelaria notarială din Bârsa sub durată oarelor oficiale.

În caz de neresușită fixăm a doua licitațiune pe ziua de 15 Octombrie 1928 oara 9 a. m. cu aceleași condițiuni.

Bârsa la 8 August 1928.

Mihal Buzgău
notar cercual

Luna Ioan
primar
Bârsa

A. Tripa

primar
Voivodeni-Aldești

610

Notariatul cercual Petriș.
No. 526-1928.

Concurs.

Notariatul cercual Petriș, publică concurs pentru ocuparea postului de casier cercul pe ziua de 20 Septembrie 1928.

Concurenții vor înalța cererile ajustate cu extrasul de naștere, certificat de avere și moralitate. Retribuțiunile casierului sunt prevăzute în bugetul comunelor.

Petriș, la 8 August 1928.

Primăria.

No. 603

Inceperea anului șc. 1928-29
la liceul „Elena Ghiba-Birta”
din Arad.

Inscrierile și reinscrierile între 1-3 Septembrie ora 8-12.

Examenele de admitere în cl. I și de burse între 10 Sept.

Examenele de corigență, integrale și examenele particulare între 5-15 Septembrie.

La 17 Sept. înscrierile elevilor, cari au trecut examenul între 5-15 Sept.

Examenele de tranziție pentru cl. VIII dela 18-21 Sept. tot atunci se vor ține și examenul de admitere în cl. V.

Examenul de bacalaureat între 25 Sept-10 Oct. Taxa școlară 2000 lei și 500 taxa de construcție.

Chemarea Duhului Sfânt la 23 Sept. ora 10.

Inceperea cursurilor la 24 Sept.

Direcțiunea liceului
Elena Ghiba-Birta din Arad.

NB) La internatul diecezan elevii se pot înscrie până la 10 Sept. 612

CINEMA

MALUL MUREȘULUI și APOLLO

Dela 22-24 August,
Don Juan.

Legenda eroului dragostei din tot timpul.

În rolul principal *Ion Barrymore.*

VINE:

Miam pierdut inima în Kritendorf
Fotografie stătătoare vizabilă. În rolul principal: *Harry Liedke, Maria Paudler, Lissie Arno.*

VINE:

Flirtul oprit.

Comedie militară americană. În rolul principal: *Lia de Putty*

URANIA

Pauză

No. 727-1928

Publicațiune.

Primăria comunei Zimandulnou și Zimanducz publică licitațiune minuendă pe ziua de 25 August 1928 ora 8 pentru furnizarea alor 9 Vagoane lemne de foc calitatea I, fag și carpan pentru încălzitul primăriei și școlilor de stat ambelor comune și locuința notarului.

În cât cu aceasta ocaziune nu s'ar obține rezultat, licitația se va repeta în 9 Septembrie 1928 ora 8, în totdeauna în localul biroului notarial Zimandulnou.

Licitația se va ține prin oferte închise și sigilate în conformitate cu Art. 72-83 din legea contab. publice. Zimandulnou, la 6 August 1928.

Notariatul

No. 603

Nu călătoriți

la băile scumpe când și în
ARAD primiți același tratament cu baie de

Acid carbonic de Buzias, Sulfur și Sare hidroterapie
cercetați deci

baia } **Simai.**
Artezică }

Deschis pentru bărbați a. m. 6 1/2 d. m. 2 ore
" " femei p. m. 2-5.

Bilete cu preț redus.

No. 407.

Când măgarul îmbracă piele de leu și viceversa.

după Lafontaine

În preajma alegerilor, funestul augur al deficitelor primăriei, nu a găsit a fi nici o osteneală prea mare, pentru ca să-și asigure cei 2—3 partizani. Trecând peste orice considerație de conștiință (iată ceva ce nu ne mai miră) omul de o enciclopedică ignoranță, trădătorul de neam, a pescuit din apa tulbure a frământărilor de partid, pe naufragiații vieții publice și sociale.

Bătrânele lebede opoziționiste din Arad, au privit cu simpatie această trudă meschină de pescar interesat aruncându-și cu generozitate putregaiul cuvintelor în mlaștina și cloaca plină de fripturiștii, turiștii și voiageurii tuturor partidelor.

Dar pentru că măgarul nu prea face o deosebit de respectuoasă impresie, slugoiul intereselor dușmanilor țării, a căutat să închieze o blană de leu, ca din această imbecilă mascaradă, coama să-i acopere ciolanele râncede cu o aureolă de măreție.

Leul n'a fost greu de găsit căci doar partidul național-țărănesc are o variată și splendidă colecție zoologică. (Unde mai ales „leii” abundă). Alegerea unuia din atâtea fericite exemplare însă n'a fost lucru tocmai ușor, fiecare leu având blana legalizată la oficiul public și purtând sigiliul mlaștinii partid de lei pur sânge, dar cari — între noi fie vorba — s'ar mulțumi cu o înfățișare mult mai domestică dacă ar avea ciolanul pe care să-l roadă.

Dar ca să revin la subiect, leul ales, nici vorbă că era el cam știrb de atât de îndelungată îndârjire și mai suferia de umbra și mania boală a declarațiilor senzaționale — dar încolo avea o atitudine necesară. Muscăștile le poartă țepoase cu serbaze veleități de scobitoare, coama în cea mai înfricoșătoare atitudine — și culmea — moliile nici nu-i intrase la blană, căci mirosea grozav a naftalină.

Schimbul de piei (poate și de răvuri) se făcu cu prealabilă nevoie la un pahar cu vin, băut în semn de împăcare, căci leul socotea pe măgar drept trădător înainte vreme, dar de când în campania ologă (botezată în rădăre: de răsturnare) național-țărăniștilor sau mai precis leului nostru nu-i mai pasă de așa ceva. Dar să continui, schimbul se făcu fără mare greutate mai ales că leul purta blana ca odinioară arisiei „cucernicia” și o putea scoate la culcare, iar măgarul o purta numai pentru că voia să fie o ființă perfect uniformă dela cap până la copite și atât în interior cât și la exterior.

Mare fu mirarea a doua zi când măgarul apăru costumat în leu și viceversa. Lumea a rămas perplexă de această atât de neobișnuită schimbare la față, și a rămas inevitabilă întrebarea: de ce această ne mai văzută prietenie între leu și măgar?

Bine înțeles nimenea nu putea să nu înțeleagă că de hatârul fostului măgar, actualul măgar de acord cu fostul adunătură, nu a mai depus

o listă de vot la tribunal ci a încredințat pe actualul leu să fie capul unei liste zise cetățenești, convins că costumul de leu prindea de minune pe măgar.

Lista cetățenească, de unde de altfel nu lipsea nici o lepădătură comunistă sau național-țărăniștilor (în virtutea acordului celebru), era rezultatul maturei chibzuirii al actualului măgar și a hotărârei acestuia cum că nu se putea demite a lua parte la aceste alegeri cari nu sunt decât o simplă „comedie” (unde comicul ar fi fost numărul voturilor obținute de național-țărăniști). Măgarul în piele de leu însă, nimic nu mai avea să riște căci (și asta actualul măgar o știe foarte bine) din trădător de neam și până la cap de listă comunistă (aleas cetățenească) — ce-a avut și ce-a pierdut.

Fostul măgar, nespuse de mândru de această cinste ce i se face (bine înțeles nebănuind că urechile i-au eșit prin căciulă) după laborioase chibzuirii a revenit la docila idee să așeze pe undiță cât mai mulți momelă și putregai, căci apa tulbure mai are și avantajul că peștele nu vede pe cinstitul pescar.

Nu m'am îndoit că secături se vor găsi destule ca să se prindă de undița deghizatului măgar, totuși de vreme ce zbearatul demascator se aude de sub blană și stupiditatea strălucește de sub pielea îngrijit pieptănată, puțini au fost aceia cari au putut să fie întratâta orbiți de dansurile cabalistice cu cari a încercat să-i încante măgarul (căci nu numai pe ghiță își dovedește măgarul talentul în exhibiții coreografice) ca să nu vadă pe acel ce se ascunde în pielea de leu.

Cât despre fostul leu, socot a fi mai potrivit să-și pue blana amanet în folosul partidului său, căci acel partid pare-se s'a sleit cu desevărsire de fonduri și apoi costumul de măgar îl prinde atât de bine.

Aurelian

După 10 ani.

În consiliul de ministri, din zilele trecute s'a discutat chestiunea sărbătoririi a lor 10 ani dela unirea Ardealului cu patria mamă. Dl. ministru Lăpădat a fost încredințat cu pregătirea programului sărbătoririi. D-Sa împreună cu mulți frunțași ardeleni au fixat în linii generale decurgerea sărbătoririi, care va fi una din cele mai strălucite manifestări, pentru a da dovadă celor de pe hotar, că în butul tuturor cobiturilor, aici se dă inuirii și se plămădește zidul veghează acestei Țări. Și când la acest prasnuc, va participa întreg neamul românesc, într'o tabără oarecare se vor vinde florile denigrării și metodica îndrumare a revoluției. E teigheaua național-țărăniștilor care se va așeza deaparte de isbucnirile mulțimii, și va continua să pertracleze cu brutală inconștientă toate problemele curente.

Cadavru găsit. În ziua de 9 August Mureșul a aruncat la mal în dreptul comunei Nădlac cadavru femeii Ghiță Sofia de 72 ani din Nădlac. Numita făcând bae a fost luată de curentul apel și neștilind să înoate s'a înecat.

BISERICA.

Tâlcuind Scriptura...

(Dumineca XI. după Rusalii).

„Tie nu fi-se cădea să-fi fie milă de aproapele tău”!? (Matei XVIII. 33).

Această întrebare plină de reproșuri se ridică dintre versurile pericopei evanghelice a zilei, ce dealtfel conține una dintre cele mai puternice pilde ale Mântuitorului.

Pildele Lui, toate fără excepție, se bazează pe un adânc substrat psihologic. Nainte cu douăzeci de veacuri, de descoperirea freudismului psihoanalitic, pe lângă marea Tiberiadei se predică și se învață lecții din acest domeniu al științei sufletului, în limbajul cel mai așezat și cunoscut al timpului.

Imbrăcate în haina lesne de recunoscut al pildelor simple și ușor înțelese, și cele mai subtile și complexe acte psihologice se clarifică și se luminează primind luciu de cristal, pe care cu plăcere se odihnește ochiul fiecărui trecător.

Și de data aceasta, imboldul unui păcătos egoism, ce zace ascuns în subconștiința omenească, și care ca și un imperativ categoric pretinde — prin lingușitoarea haină a umilinții — tertarea de greșele în favorul nostru; act care dacă ni-se cere nouă, îl respinge în cel mai revoltător mod — primește o prezentare atât de plastică în pilda pusă în șirul celor despre împărăția lui Dumnezeu.

Se aseamănă aceasta omului împărat, care a vrut să ia seamă slugilor sale. Și au adus la dânsul pe un datornic, care-i datora o fabuloasă sumă, amenințat chiar cu vinderea celor mai de aproape ai familiei sale pentru a o putea achita. Căzând în genunchi închinându-se sluga stăpânului îl roagă: Doamne, mai îngăduiește-mi și-ți voi plăti. Milostivindu-se domnul îi iartă lui toată datoria. Și a ieșit bucurându-se dela stăpân sluga datoroasă. Înălnește

însă în față pe unul dintre soții săi, care-i eră lui dator cu o sumă mică și neînsemnată. Sărind asupra tovarășului său îl sugrumă strigându-i: plătește-mi, ce-mi ești dator. Rugăciunile și promisiunile soțului nu-i înmoaie inima, ci apucându-l pe datornic îl aruncă în temniță până ce nu-i va plăti datoria. Ceilalți tovarăși văzând aceasta și cunoscând și cele se întâmplară la stăpân, au alergat la acesta spunându-i ce s'a întâmplat. Domnul cheamă atunci din nou la sine pe care iertase și-i zice: slugă vicleană, toată datoria ți-am iertat... și fie nu fi-se cădea să-ți fie milă de aproapele tău?!

Traiu zilnic al vieții de alătea ori ne aduce și pe noi în atarisi iluții. Fără să ne oprim nici chiar pe un moment să ne dăm seamă de atari fapte, cari erup din vulcanul subconștiinței a egoismului păcătos, procedăm asemenea slugii datornic din evangelia de azi.

„Și ne iartă nouă păcatele noastre, precum și noi iertăm greșiților noștri” zicem fără de carte, căci doar le știm ca și pe Tatăl nostru...

Și știm noi foarte multe... dar până să și facem acele ce le știm ne lăsăm pradă atător luri, cari zac ascunși în eu-ul inconștienței noastre.

Să ne coborim cu tot adinsul în cele din lăuntru ale noastre făcând acolo o curățire generală, spălând cu buretele înmoiat în apa vie a credinții izvorite de pe filele Scripturii, în care ni-s'a păstrat glasul Domnului, care prin pilde atât de ușoare, atrăgătoare și lesne de înțeles, ne arată adevăratul rost al vieții noastre temporale, ce ne face pregătire și ne deschide calea pentru împărăția lui Dumnezeu.

C. Turicu.

Din faptele fostului primar.

Multiplele abuzuri de putere pe cari le-a săvârșit fostul primar al acestui răbdător Municipiu, sunt îndeosebi cunoscute. Imi rezervez doar dreptul să mai adaug câte-va la cele cunoscute și cari singure cred au darul a încheia bilanțul gospodarului cuibărit până mai deunăzi sub turnul primăriei orașului Arad.

Intre altele d-l Pișta Anghel, profitând formal de puterea ce i-a fost încredințată de buna credință cetățenilor orașului nostru, a recomandat inteligent marelor restaurante să cumpere cu prețul cel mai ridicat vinul de calitate excelentă produs din propriile-i podgorii. Se știe apoi că orașul a avut contract cu farmacia Omescu din Bulevardul Regina Maria, ca toate medicamentele și pansamentele medicale, necesare Spitalelor și Sanatoriilor orașului să fie achiziționate dela numita farmacie. Fostul primar nesocotind acest contract legal, a numit dela sine putere farmacia simpaticului lui fiu, ca furnizoare a celor necesare Spitalurilor și Sanatoriilor orașului.

Este știut că șefii autorităților pentru călătoriile mai obositoare făcute în interes de serviciu au dreptul de a călători în vagoane de dormit cu obligația însă ca la reîntoarcere să alăture biletul vagonului de dormit, la actele justificative.

Ei bine, fostul primar, în cele 15 călătorii ale sale făcute până la București în cauze pur personale niciodată n'a putut s'au n'a voit să alăture actelor justificative biletul vagonului de dormit, ceace este firesc căci niciodată n'a scos și n'a călătorit cu un astfel de bilet, întotdeauna însă încasând costul vagonului de dormit.

Cu cât a păgubit Pișta Anghel primăria veji afla dacă faceți socoteala că la cele 30 călătorii (15 dus și întors) a încasat câte 780 lei în numele imaginarului vagon de dormit, de a cărei neexistență ar fi putut face dovada fiecare acela care ar fi întrebat la casa de bilete.

Aurelian.

Reclama e sufletul Comerțului!

O urmare a tragediilor polare...

Nesfârșitele pustietăți albe de gheață, în cu zgârcenie îngropate în liniștea isterică a nemărginirii lor, groaznicele tragedii, rulate dela cel dintâi semet plecat să facă o cucerire inutilă dar glorioasă, și până acum în urmă, cu ocazia nenorocitei expedițiuni al generalului Nobile. Ne interesează aceasta din urmă expediție, ea prezentând un deosebit interes pentru partidul național țărănesc.

Se zice că în această nefastă expediție, unul din participanți ar fi fost făcut să dispară pe sub mustățile a doi onorabili italieni, cu o pricepere de care ar fi gelos chiar un autentic antropofag. Apoi se mai zice și se vede că veneratul profesor Amundsen și-a schimbat cu bruschețe rolul, devenind din călător, căutat.

Ce este mai trist însă este faptul că toate încercările făcute pentru descoperirea și salvarea eroicului profesor au rămas zadarnice, spre desolarea întregii omeniri.

Din surse autorizate aflăm că dl Maniu, cavalerul rătăcitor, în ciuda epuizării subiectelor senzaționale ale marelor cotidiane a anumitei presse, va pleca cu avionul la polul Nord, pentru descoperirea și salvarea lui Amundsen.

Domnia sa va avea pe bord ca pasageri pe domni Virgilică și Mihalaș.

Amănunte asupra acestei magnifice expedițiuni de salvare lipsesc cu desăvârșire, așa că spre regretul nostru va trebui să ne mărginim numai la câteva scurte comentarii.

În primul rând se pare că despărțirea destoinicului pilot al partidului național-țărănesc de către ai să-i va fi cu atât mai dureroasă cu cât cavalerul rătăcitor își va îndrepta de data aceasta pașii, spre orizonturi noi, crude și neinduplecate. La plecarea dl Maniu va fi asaltat cu îmbărbătări amintindu-se că datoria lui de „cavaler rătăcitor“ (expresie medievală) cere să scape pe dulcinea „Amundsen“ din ghiarele floare ale smeiilor albi. Aceasta despărțire va fi cu atât mai sărbătorească cu cât vor pune cuvânt chiar și Nea Niță și cu Frosa, delegați speciali ai periferiei țărăniște. Negreșit se va redacta o noțiune drastică către Regentă, iar ziarelor se vor încredința câte-va duzine de comunicate și declarații.

Și când în sfârșit avionul se va vedea cât un erete în apus, turbata Rosinantă, tradusă prin avion, va lovi în țărână cu copita, de indignare.

Virgilică se va înzestra cu un aparat cinematografic pentruca la întoarcere să poată scoate în mod documentat o broșură (publicată în străinătate bineînțeles) despre activitatea partidului național țărănesc. Iar Mihalaș arde de nerăbdare să constate la fața locului disparițiunea apetisantă al tânărului savant Malmgeen.

În cercurile inițiate se pune multă speranță în reușita acestei formidabile expedițiuni de salvare, expedițiune care face parte dintr'un nou ciclu de noi campanii de răsturnare

Desigur că cei 3 aventurieri, cu promo-roaca polară prinsă în mustățile elegante englezești, nu se vor lăsa intimidați de primirea ostentativă de care se vor bucura, de către băștinașii monștri albi, ciorecii de lână albă a Topoloveanului, întrebuițat ca paravan, având darul să inducă în eroare pe naivii urși, necunosători în de alde travestirii.

Cortul roșu ridicat din șalvarii lui Virgilică va adăposti sub tradiționalitatea ei mitologică pe cei trei cercetători, apărându-i de supărătoarele intemperii.

Reușita expedițiunii deși foarte probabilă, este încă una din problemele viitorului, cercurile inițiate deși alimentate cu mult optimism neputând să ne dea un răspuns multumitor.

Plecarea va avea loc imediat după încheierea sărbătorilor unirii ținute la Topoloveni și Alba-Iulia, dela aerodromul Băneasa.

Îndrăsnesc însăși să dau un sfat, cred prețios, pentru cei trei cercetători exploratori: să nu plece întru salvarea lui Amundsen cu aceeași abnegație și albeață la ochi cu care au alergat să apuce coada „puterii“ căci atunci cu siguranță în loc să aterizeze pe blocurile de gheață din regiunile polare, se vor trezi extaziați într'una din cloacele gropilor lui Oatu.

Aurelian.

Casa învățătorilor din județul Arad.

Prospect,

despre condițiunile de primire în Internatul „Casei Învățătorilor“ din Jud. Arad, pe anul școlar 1928—29.

În Casa Învățătorilor din Arad, o zidire igienică, amenajată după cerințele cele mai moderne, se primesc elevi fără deosebire de confesiune și naționalitate, care frecventează ori și ce fel de școală din orașul Arad.

Inscrierile se pot face cu începerea de la 1 August a. c. în fiecare zi înainte de masă, iar cererile pentru înscriere, ajustate cu: 1) certificat școlar, 2) extras de botez, 3) certificat medical, 4) buletin de revaccinare, se pot înainta la adresa: „Direcțiunea Casei Învățătorilor din Arad“ până la data de 10 Sept. a. c. Învățătorii săraci, cari doresc să ceară vr'un folos, pe lângă certificatele de mai sus, mai trebuie să acludă și certificat de paupertate de la comună, arătând toată averea mobilă și imobilă, precum și numărul și etatea celorlalți copii, iscălit apoi și de perceptorul fiscal.

Părinții a căror copii au fost și în trecut la noi, se pot anunța pentru menținerea locului tot până la data de 10 Sept. a. c.

Taxele fixate de Consiliul administrativ sunt:

1. taxa de înscriere Lei 100; 2. taxa pentru medic Lei 100, 3. taxa pentru telefon Lei 100, 4. taxa pentru mobilier Lei 200, 5. taxa pentru societatea de lectură „N. Iorga“, Lei 50.

Taxa de întreținere pentru fiil de învățător, membrii ai Asociației Județene, sau fixat în Lei 8000, iar pentru copiii neînvățătorilor Lei 14000, anual.

Cei ce doresc aș-i spăla rufele în internat, pe lângă taxele înșirate, mai solvesc în natură 10 kgr. săpun bine uscat.

Vizita medicală privește Institutul, iar costul medicamentelor îl suportă părinții elevului. În caz de îmbolnăvire mai ușoară, tratamentul îl face medicul Casei, gruit, iar la morburii mai îndelungate aceasta privește pe părinți.

Elevii cari intră pentru primadată în internat, solvesc pentru tacâm Lei 100.

Având în vedere schimbarea prețurilor, și eventual stabilizarea elevului, Consiliul își rezervă dreptul să ridice sau să scadă taxa de întreținere despre ce vor fi avizați și părinții la timpul său. Diferitele taxe se vor solvi în întregime la înscriere, iar taxa de întreținere tot pe 3 luni anticipativ. În cazuri bine motivate plata se poate face și lunară, dar numai anticipativ.

Nesolvirea taxelor la timp duc după sine excluderea elevului din Internat.

Fiecare părinte sau tutor care dorește a-și plasa copilul în Internatul nostru, va iscăli în fața a lor doi martori declarația aci adnexată, pe care o va trimite la adresa noastră, deodată cu cererea de înscriere.

Fiecare elev va aduce cu sine: 2 rânduri de haine, bune, (uniformă) 1 palton, 1 pardesiu, 2 perechi ghete, și o pereche pantofi, 1 plapomă cu 2 fețe, 1 perină cu 2 fețe, 3 cearceafuri, 6 cămăși de zi, 2 de noapte, 6 ismene, 6 ștergare, 12 batiste, 2 șervete la masă, 6 perechi ciorapi, 1 păhar pentru apă, 1 perie de dinți, de haine, și de ghete, o acoperitoare de pat de culoare albă. Săpunul, praful de dinți și crema nu pot lipsi.

În timpul iernii, copiii cari au hal-

INFORMAȚIUNI.

Pentru bacalaureatul din toamnă, d-l prof. Al. Constantinescu deschide un curs preparator de limba și literatura română.

Informațiuni și înscrieri în str. Românilui 18.

Aflăm că simpatica D-șoara Dorița Rusu și D-l A Damacus s'au logodit. Pe aceasta Cale transmitem felicitările noastre.

În comuna Gurba Județul nostru în ziua de 14 August l. c. din neglijența personalului de la mașina de treerat s'a aprins stogurile cu grâu cari a fost mistuite complet, circa 25 vagoane, pagubele se urcă la 2000.000 lei, aria de treerat fiind în apropierea satului focul s'a întins și în această direcție mistuind și trei șoproane, mașina de treerat deasemenea a ars.

Internatul școlii comerciale sup. din Arad (Piața Xenopol 1) cere oferte închise pentru următoarele furnituri necesare în anul școlar 1928—29: mărfuri de băcănie și coloniale; lunar cca 900 kg. pâine albă II. lunar 200 kg. carne de vită și vițel cl. I; 100 kg. carne de porc cl. I, precum și cca 280 litri lapte.

Ofertele se primesc până la 1 Sept. a. c. Informațiuni dă direcțiunea școlii.

Sinucidere. În ziua de 9 August femeia Șerban Iliana de 24 ani din comuna Siclău s'a sinucis prin strangulare la domiciliul ei. Cauzele sinuciderii nu se cunosc.

Mușcat de câine turbat. În ziua de 8 August individul Bocșa Ion din Șagul a fost mușcat de câine turbat. Numitul a fost dus la institutul antirabic din Cluj.

Incendiu. În ziua de 7 August ora 11, un puternic incendiu a mistuit casa locuitorului Lucaci Ștefan din comuna Zimandul-Nou.

Cauzele incendiului a rămas până în prezent necunoscute. Pagubele se cifrează la suma de 65000 lei. Șeful postului Comlăuș a deschis o anchetă.

ne de pat mai ușoare vor primi gratuit dela institut câte-o pătură.

Elevii nu pot păstra asupra lor nici cea mai mică sumă de bani, ci fiecare părinte sau tutor este obligat a lăsa un avans la directorul Casei, din care sumă să-și poată elevul acoperi trebuințele cele mai urgente. Pentru banii păstrați la elev, direcțiunea nu ia nici o răspundere.

Pentru ca elevii să nu facă cheltuieli zadarnice și nemotivate, fiecare elev va primi un carnet cu care-și va procura cărțile și revizitele necesare, bineînțeles sub controla directorului. Tot asemenea va primi un carnet pentru repararea ghetelor și barbierit

Tot la două săptămâni, elevii vor lua baie caldă în Internat. Fiecare elev va avea să-și coasă pe toate albiturile sale numărul matricular al Casei. Pentru pierderea albiturilor fără numărul matricular, nu luăm nici o răspundere.

Pentru controlarea zilnică a lecțiilor, elevii vor fi controlați de pedagogi. Alte informațiuni se primesc zilnic dela directorul Casei în Arad, Bulevardul Carol I. No. 66.

Arad la 1 Aug 1928.

Consiliul Administrativ.

În ziua de 11 August 1928 și-au sărbătorit cununia Marioara Tiutiu ne-poata Dlui deputat Dr. Alexandru Lazăr Chișineu cu d-l Susan Ilie teolog absolvent.

Felicitările noastre.

Lovit de trăsnet. În ziua de 7 August, pe când locuitorul Kiss Andrei de 38 ani din comuna Turnu se afla la cosit pe câmp, a fost lovit de trăsnet, rămânând mort pe loc. Cazul se cercetează.

Incendiu. În noaptea de 6—7 Aug. un puternic incendiu a izbucnit în grajdul locuitorului Olari Teodor din comuna Roșia. Cauzele cari au dat naștere incendiului sunt necunoscute. Cazul se cercetează de către șeful postului Petriș, fiind bănueli că focul a fost pus. Pagubele sunt în valoare de 12.000 lei.

Accident. În ziua de 8 August pe când tânărul Crișan Alexandru de 17 ani lucra la cariera de piatră a fabricii de ciment Gurahonț, a căzut dela o înălțime de 10 metri fracturându-și piciorul drept. Victima a fost internată în spitalul județului Arad.

MINISTERUL JUSTIȚIEI COMISIUNEA DE NATURALIZĂRI

Confor art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Dos. No. 170 | 1926.

Domnule Președinte,

Subsemnatul Kopriva Vichentie născut în Hollescha (Cehoslovacia) la 1876 de profesie funcționar tehnic domiciliat în Arad Str. Mărășești 92 fac cerere la naturalizare în conformitate cu legea din 24 Februarie 1924.

Anexez: declarația autentificată, 2) buletin de înscriere, 3) certificat de bună purtare, 4) certificat de la parchet, 5) certificat de la siguranță, 6) certifi cat de la prefectura poliției, Arad, 7) certifi cat de la fabrica „Astra“ Arad, la 6 Aprilie 1926.

Cu toată stima,
Kopriva Vichentie

(Urmare de pe pag. I-a)

rea locală, le va sta cu toată suita nu puțin impoțonată, într' un întâmpinare. Mihalaș va avea spre deosebire de anturajul său, un par ceva mai lung în mâini, vârful căruia înfip, va râzi mefistofelic scârnav o hărcă proaspătă încă. Colibă rotunde în stil a la Africa Centrală, vor împodobite ferice cu oseminte omenești, în fața lor, pelerinii vor avea ocazia să admire în dans delicios executat în jurul foc întreținut de vestalele puternicului canibal. Socot a fi de prisos să adaug amănunțit cu privire la cele ce vor urma, mă mulțumesc doar să atrag atenția că va fi un spectacol rar, de unde fiecare trebuie să nu lipsească, căci atât decorurile și figuranții vor fi mai avan ca la Tâmbă osemintele fiind, după câte știu, comandate dela muzeul zoologic din Capitală.

Despre reușita serbării dela Topoloveni nu mai există nici o îndoială având în vedere imensa popularitate de care se bucură antropofagul, a cărui porniri canibalice se îndeobște cunoscute și apreciate.

Aurelian

Rugăm pe abonați noștri să-și achite cât ne mai întârziat abonamentele